从"象牙塔"到司法"实践场"

上海法院第一期120余名实习法官助理结业

□ 记者 胡蝶飞

桂子飘香, 桔柚深碧, 与我们的实习法官助理相 识在这美丽的季节。

青春脸庞, 求知双眸, 法治的种子在你们内心深

破土,发芽,长出枝叶, 我们竭尽所能,尽心呵护。

让我们,学习、经历中成长,困惑、摇摆后坚持。 -与第一期实习法官助理共勉

这首上海市虹口区人民法院刑事审判庭副庭长施月玲写 下的小诗, 彰显出这次实习法官助理项目的与众不同。

"我以前也参加过类似的实习。但是像这样,有一整套系 统培养方案的还是头一回。""这次实习太不一样了!"她说道。



干洪华 摄

3个月前,全国首家由省 级高院牵头开展的实习实训项 目在沪启动。3个月过去了,第 一期 120 余名实习法官助理完 成了实训任务,顺利结业。

从象牙塔到实践场,从 "一对一"到"三个一"…… 他们"持证上岗"的日子里都

经历了什么? 有哪些收获? 作 为全国首家,这次的实习实训 项目有何不同? 法院、高校之 间如何继续深化合作, 为新时 代法治人才培养提供助力?

近日,在上海法院第一期 实习法官助理结业式现场,记 者展开采访。

从法条到实践 "学生思维和法官思维是不一样的"

作为全国首家省级高院牵 头开展的实习实训项目,上海 市高级人民法院(以下简称上 海高院)面向国内 20 余家合作 高校、科研院所提供实践机会。

"我当时在学校官网看到 招募公告里附了一个实习管理 办法,觉得这个项目跟以前的 实习不大一样,是体系化推进 的,这让我很心动。"中国政 法大学经济法学研二学生陈益 聪回忆起当初报名时的场景。

陈益聪口中的"管理办 法",指的是上海高院专门制 定的《上海法院实习法官助理 管理办法》,其中对实习法官 助理的选拔、培养、管理、考 核进行了系统性的制度安排。

走出校门的法学毕业生虽 然有较强的知识获取能力,但 实践能力普遍不足。"这次项目

就是要从源头上助力法学院校 改善法治人才队伍供给。"在项 目启动式上,上海高院党组成 员、政治部主任谭滨说。

对此, 陈益聪在实习过程 中感受尤为明显。"从学校的理 论知识,到真正的司法实践,还 是有很大差距的。""比如,在一 起涉私募基金纠纷案件中,涉 及受托人和管理人责任认定问 题。我们在学校仅仅学习了私 募基金的结构等知识,但对于 责任划分认定完全不了解,导 致我产生了很大的知识落差。'

最终,在带教法官的帮助 下, 陈益聪对相关监管政策等 知识进行系统学习。"这才让我 对于案件有了宏观的了解,让 我感觉真正进入到金融审判的 实务中, 学生思维和法官思维 是不一样的。"陈益聪说。

从"一对一"到"三个一" "教学相长"、"后生可畏"

记者了解到,上海法院选 派政治素质强、审判经验丰富 的优秀法官,对实习法官助理 进行"一对一"带教,部分法院 还安排了优秀法官助理对"小 树苗们"进行"一对一"帮教,指 导他们协助审查诉讼材料、制 作类案检索报告、参与接待当 事人、协助完成庭审等工作。

"三个月期间,我的感受, 可以简单概括成两个词:'教学 相长'、'后生可畏'。"带教法官 之一、上海市第一中级人民法 院未成年人与家事案件综合审 判庭副庭长潘静波表示。

在结业式上, 宋鑫收获了 一份沉甸甸的荣誉。他撰写的 《违法分包、转包、挂靠、内部承 包的司法认定及法律后果》调 研报告被评为优秀调研成果。

中南财经政法大学国家治 理学院在读学生宋鑫被安排到 上海市杨浦区人民法院(以下 简称杨浦法院) 民事审判庭实

习后,和建筑工程合同纠纷案 件"死磕"了起来。

建筑工程合同纠纷案件涉 及的当事人众多, 法律关系相 对复杂。在实习期间,宋鑫不仅 协助整理证据材料、准备庭审、 协助草拟裁判文书,还基于近 三年杨浦法院的裁判案例,在 法官指导下完成了《违法分包、 转包、挂靠、内部承包的司法认 定及法律后果》调研报告。

撰写过程中,宋鑫也曾遇 到瓶颈。"带教法官鼓励说, 好的研究报告不是写出来的, 是改出来的。"在耐心打磨过 程中,宋鑫对带教老师勤奋认 真、不断学习的精神颇有感 触,"法院日常工作非常忙 碌, 但他们仍坚持调查研究, 不断充实自己的知识体系。

"好的判决书,就是你写好 判决书以后,相应的裁判规则 也就蕴藏在其中了。"北京大学 法学院在读学生、上海市第二

中级人民法院实习法官助理王瀚 斌告诉记者,他在协助草拟一起 买卖合同纠纷案件二审文书时, 不仅梳理清楚了食品药品纠纷惩 罚性赔偿的原理,还充分关注到 裁判规则的可操作性, 在认定标 准中列举若干常见的考虑因素, 形成具有操作性的审查指引。

从数字法治到金融衍生产 品,从快递物流到国际司法协助, 有的同学还在法官指导下参与草 拟了司法审判的白皮书……第一 期实习法官助理的"三个一"即 (执笔完成一项调研报告,协助草 拟一篇法律文书,撰写一个典型 案例)成果关注领域非常广泛,成 果满满,不仅磨练了法律基本功, 也对法治精神、法治思维有了更 加深刻的思考和熟练的掌握。

"实习法官助理们态度认 真、做事踏实,视野开阔、思想 活跃。"潘静波表示,自己在带 教的过程中,也同样从年轻人身 上收获了很多。

从法学院到实务部门 "探索出一条新时代法治人才培养新路径"

成立由院长亲自担任组长 的实习带教组、一对一制定培 养方案、多部门交叉锻炼、定 期召开带教经验分享会 ……三 个月来,全市三级法院纷纷结 合工作实际,出台了精细化、 个性化的人才培养方案。

"我们还依托红色教育基 地结对联建, 走访月浦镇聚源 桥村、沈家桥村等乡村振兴示 范村,邀请人民法庭庭长作专 题讲座, 引导学生们近距离感 知新时代枫桥经验的实践等。" 上海市宝山区人民法院政治部 副主任颜燕蓉介绍道。

在上海交通大学凯原法学 院党委副书记关汉男看来,实 习法官助理项目,不仅打通了 从法学院到法律实务部门的实 践渠道, 使得法学教育与司法 人才需求紧密结合起来, 更为 深化院校合作、培养新时代高 素质法治人才队伍探索出一条

"希望通过常态化、制度化 合作, 让实习法官助理实践平 台'越办越好'。"上海政法学院 法律学院副院长杨向东建议。

高素质法治人才的成长, 既离不开理论的灌注, 也离不

开实践的锤炼。上海市高级人民 法院二级巡视员卫建萍表示,今 年将继续开展第二期实习法官助 理项目。

去年,上海高院提出了"司法 机关要承担起法治人才培养的共 同责任"命题。但要落实这一责 任,还有很长的路要走。在近日召 开的上海全市法院院长会上,上 海高院党组书记、院长贾宇表示, "要重点突破,把深化院校合作作 为提高队伍能力水平的重要抓 手。与法学院校紧密携手,在'承 担起法治人才培养的共同责任' 这项重大事项上有新作为。"



中南财经政法大学社会治理法学专业研究生、上海市普陀区人民法 院实习助理王可鑫辅助法官上门调解 普陀法院供图